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iPara veria en dlasel
iHabéis visto qué rara es?

=
cea tantes bultos!

[N &5 raral Yo sé bo que son!
Los bultos se Baman brotes

'y de elos pueden salir

jpatateras.... j¥ patatas!

Bini ha llevado a clase una patara llena de bultitos y sus amigos
esran interesados en saber qué son.

Maria sabe qué son esos bultitos. Su madre le explicd que eran
brotes de los que nacen nuevas patateras.

# A diferenciar los tipos.
e repeoducciin.
B ;Qué parte de la planta es la patata? ;Es una semilla?
¢Como podemos obtener
mas patatas?

* Aldentificar seres vives
‘segian su reproduceion.

Contexto

Bini trae a la escuela una patata con brotes para la clase de
naturales; la encuentra extrafia e interesante. Maria no la ve
rara porque sabe lo que son los brotes. Su madre le ha explicado
que de esos brotes pueden salir patatas. El resto de la clase se
sorprende: jnunca habian oido hablar de esta forma de repro-
duccion!

A partir de este contexto se plantea la pregunta del reto, que
introduce la situacion de aprendizaje: ;Como podemos obtener
mds patatas? Esta pregunta permitira abrir una puerta a la in-
vestigacion de los distintos tipos de reproduccion y descubrir y
valorar el amplio abanico de posibilidades de ofrece la naturaleza
en cuanto a métodos de reproduccion.

M,
Zss OBIETIVOS DE DESARROLLO SOSTENIBLE

ODS 2. Hambre cero.

Conocer practicas agricolas sostenibles.

/
Planificacion
B Motivacion y contextualizacion: B Resolucion:
— Lectura y comentario de las preguntas iniciales, des- — Responder al reto y servir de sintesis de contenidos:
cripcion de la imagen. actividades 9y 10.
B Desarrollo: B Valoracion y reflexion sobre el aprendizaje:
— Activar conocimientos previos, conocer la existencia — Realizar el juego interactivo y contestar las pregun-
de diferentes tipos de reproduccién y profundizar tas finales sobre el proceso seguido.
en la reproduccion asexual: actividades 1,2, 3,4y 5. . - o L .
P y — (*Fichas de atencion a la diversidad basica Practica +
— Profundizar en el conocimiento de la reproduccion y de ampliacion Amplia +).
sexual de animales y plantas: actividades 6% 7 y 8*.
\

Instrumentos de evaluacion
® Actividades: 2,3,4,6,7y 8.
® Rubrica de evaluacion.

Orientaciones
® Empezar con la proyeccion de la imagen de la portada y
comentar, entre todos, la situacion que plantea el contexto.
— Conviene asegurarse de que todos los estudiantes en-

tienden lo que se ilustra. Se pueden comentar las dife-
rentes preguntas planteadas para que todos opinen.

15

® Autoevaluacion: rubrica y juego interactivo.
® Actividades de metacognicion.

— Se puede comentar que la situacién que se da en el pa-
tio, entre el grupo, es un ejemplo generacion de conoci-
miento compartido. También se puede incidir en la im-
portancia de trabajar de forma cooperativa y los bene-
ficios que aporta esta forma de trabajo.

— En este contexto, se puede plantear la pregunta del reto.
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Como podemos obtener més plantas sin plantar semillas?

®

La patata es un tubérculo. De sus brotes, cuando se plantan,
SUTREN NUEVAS patateras,

= Conocéis mis tubérculos? ; Tambsén se pueden plancar?

Elegid una planta de las imigenes. Averiguad el método que utiliza para
repeoducing (& uno de los dnco de la laza) y cormnpletad una ficha como
el modelo. Luego, compartid la informacién en la clase para resolver la actividad.

@ Flantando ¢ tubéreulo
y separando los brotes.

(@) Pananda pequeios bulbos
de L2 primera cosecha.

@ Fantando estolones (un ripe
de tallo de la planta).

@ Flantardo esquejes (irozos
de planta).

@ Flantando rrozes del zoma

€on broges,
Panta elegida: 46
Tipe de reproduccion: ¢

Puedes realizar un dibejo
o pegar una Fotografia

Actividad 3

Descubre la reproduccion asexual

En este apartado los estudiantes podran activar conocimientos previos
sobre la reproduccion asexual de las plantas.

Actividad 1
— Laactividad puede resolverse de manera oral en clase.
Actividad 2

— La actividad se resuelve en grupos y permite profundizar en la re-
produccion asexual de las plantas.

— Puede aplicarse la rutina de pensamiento Pienso-Me interesa-In-
vestigo (véase Guia de metodologias activas, disponible en el espa-
cio digital para el profesorado).

— Al finalizar la actividad, pueden ponerse en comun todas las res-
puestas elaboradas y deducir, a partir de las mismas, las caracteris-
ticas que definen la reproduccion asexual.

— Realizar la actividad interactiva La reproduccion asexual de las
plantas.

— La actividad se resuelve de manera individual y permite una reca-

pitulacion de las caracteristicas propias de la reproduccion asexual.

— Se sugiere consultar la informacion de Saberes y destrezas: Los

seres vivos / La funcién de reproduccion.

Actividad 4

— Esta actividad completa la informacion sobre la reproduccion ase-
xual observando el hecho de que hay animales que también se Ines

reproducen de esta forma.

— Se puede resolver de forma oral y en grupo.

— Se sugiere leer y comentar el cuadro informativo.
Actividad 5

— Laactividad puede resolverse aplicando la técnica de trabajo coo-
perativo Rompecabezas (véase Guia de metodologias activas, dis-

ponible en el espacio digital para el profesorado).

— Se sugiere consultar la destreza El trabajo en equipo.

Solucionario

1. 1.Si, el boniato, la tapioca, el fiame, la chufia. Si.

2. 3fresa, 4 geranio, 2 cebolla, 1 boniato, 5 jengibre. Respuesta
modelo: Planta elegida: Fresa. Explicacién del proceso: Los
estolones son tallos aéreos dispuestos horizontalmente y
surgidos de la base de la planta. Crecen por encima de la
superficie del suelo o justo debajo del suelo. Forman pe-
quenas raices en los nodos (raices adventicias) y nuevas

3.

plantas de los brotes.

«Una. - Si.

s tipos d duccidn de las plantas igad

(1B quétienen
= Cudntas plantas se necesitan para obrener las plangas hijas?

» jLas plancas hias son iguales que las plantas madre?

¥ los animales, ; también
pueden reproducirse
de esta manera? T
En l reproduccd o T T T AT e
ramente iguales al individuo madre.
Los seres vives / La funcidn de reproduccidn

1CHhmao se puede reproducir ripidamente una estrella de mar?

= §Qud ocure cuando una estrella de mar pierde una parte de s cuerpo!
= §Qué le sucede a cada fragmento?

= Cudncas estrellas hay al inicio? ¥ al final?

= jLes hijos son iguales que la madre?

La estrella de mar es un animal acuitico que puede reproducirse
asexualmente, Si se desprende de uno

de sus brazos, de esta parte

se puede desarrollar - * o *
un individuo

exactamente = +

igual que el inicial.

Buscad otros animales que se puedan reproducir de forma aseual. Elegid uno y

explicad su proceso de reproduccion,
Podis explicario con modelos de plassiling y flmarla con un mavil o una tabksa
= §Qué tipos habéis encontrado entre todos?

®

4. -« Le vuelve a crecer la parte que ha perdido (por ejemplo,
un brazo).

+ De cada fragmento se origina un nuevo individuo.
« Al principio, tenemos 1 estrella y, al final, tenemos 2.
« Si, son idénticos.

5. Respuesta libre. Los tipos de reproduccion asexual son: ge-
macion, fragmentacién o escision, biparticion, esporula-
cién o esporogénesis, poliembrionia y partenogénesis.

16
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La reproduccion sexual

Este bloque tiene como objetivo conocer la reproduccion sexual. Se
contextualiza con el ejemplo de los gatos, que les resulta cercano.

Bl otre dia, mi gata teve cachorros. Mamd dice

e

«<JB) iPuede ser que los gatitos sean de Minus? ;Qué papel desempediaria Actividad 6
en la familia?
e A — La actividad sirve para identificar las condiciones necesarias y las
u Fijate en L crizs. (5 t guales 2 sus padres? [Son tod st

caracteristicas de la reproduccion sexual. Se centra en el ejemplo
de unos gatos, pero los estudiantes pueden hablar de otras espe-
cies que conozcan. Se les puede proponer que elaboren su propia
definicién de reproduccion sexual y que la completen con la lec
tura del cuadro.

— Esta disponible a ficha Practica +: La reproduccion.

En la rep sexual inee dos U APOFTan una S
célula sexual masculina (espermatozoide), por un lado, y una célula se- ACtIVldad 7

sual femenina (éwulo), por otro. Los hijos se parecen a los padres, pera no

son iguales. — Esta actividad permite obtener un conocimiento mas completo
(] e 12 mayoria de o sees vivos as células sexuales masculinas y femeninas son de la base de la reproduccion sexual a nivel celular. Puede resultar
distintas, Sefalad qué a8 den a los yalos
dwvulos:

dificil de entender para los alumnos, que alin no estan muy familia-
rizados con la escala celular.

= Son esfiicas.

= 50n pequedas comparadis con el otro tipo
i edfulans sexusalis.

= Mo se desplazan por sl mismas.
= Tienen wna espece de cola que les permite

desplazarse.
Actividad 8 1
— Los estudiantes ya conocen los dos tipos de reproduccién y saben )
. o ) Pera yo he visto flores en la patatera_. ;En qué quedames,
enumerar sus caracteristicas. Esta actividad les permite completar S spoe conls Gk oo sl
sus conocimientos y aprender cdmo es la reproduccion sexual en (-JB) :0e quétesirven s flores 1 pacatess Tambviénproducen
semillas? Observad como se reproducen sexualmente ls plantas:
plantas.
germinacidn
. .7 de la semilla
— Laobservacion y la lectura del esquema de la reproduccion sexual -— i -
puede llevarse a cabo mediante la técnica de trabajo coopera- i
tivo Lectura compartida (véase Guia de metodologias activas, dis- T seias
ponible en el espacio digital para el profesorado). f i poinizacing:
. L . ol ransporte del polen | : P
— A partir de esta actividad, y retomando el comentario de Maria b > l de ores)
que abre la pagina, se puede animar a los alumnos a ir mas alla y N i /
plantearles preguntas como: ;Cémo es posible que las plantas de
patata tengan flores, si la funcion de estas es la reproduccion, si ~— ‘W/
ya tienen los tubérculos con los que se pueden reproducir asexual- T — ~— I
. . . . . . . e la flor % el dvulo que h
mente? Permite introducir la idea de las ventajas y los inconvenien- pepioiesaiahartp SRS Bk o il
. . - forma ¢l fruto. hallan los granas de pelen.
tes ligados a cada tipo de reproduccion.
- .
— Pueden consultar la informacién de Saberes y destrezas: Los se- Comeghd ssfruses Ainae lne

= Los estambres contienen e polen, que son las céhulas masculings.

res vivos / La reproduccion de las plantas.

= El piatile contiene los dvbos, que son s ethdas raseulnas.

T 6 res ¢ larna fecund

» El proceso de unién del dvulo y ch del pistilo se 1L
= Los drganes reproductones de b planta son ks Aores. ®
Solucionario
6. - No.Dos. 8. - Verdadera.
. No. No. « Falsa: El pistilo contiene los ovulos, que son las células feme-
; ninas.
7. - Ovulos.

« Falsa: El proceso de formacion de las flores se llama floracion.

- Espermatozoides. » )
« Falsa: El proceso de union del 6vulo y el polen se llama fecun-

. Ovulos. dacion.

- Espermatozoides. - Verdadera.

17
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semillas de patatera.

. Querernics cultivar patatas iguales a b & ahora,
o posible.

ko mds ripidao

(B Queremos probar qué patacas crecen mejor
N ALestra 2003 y dlegi b que mis nos gusta

E. Con o que has aprendido sobre la reproduccion, completa esta tabla en t cuademe:

E' En casa tenemas un pequeio huerto. Este afo
‘queremos plantar patatas. Explica cudndo es mejor
plantar troeos de tubérculo con brotes o sembrar

R, sl &

iCudernos indviduos bacen fakat
HInberviersn espermatciodes
¥ dvidos?

ks higos son exctamence guaes
encre st

iLoms hijos s0n exactamence iguales
a5 madhe o padre!

1Te ha gustado trabajar en equipo?
Qué es lo que mis te ha gustado d

#Qué es lo que mis te ha costado entender de este tema?

* %k k
* ¥ Kk

He aprendido...

Para terminar, reflexiona

Acabar la situacion de aprendizaje con las actividades de cierre y
evaluacion que dan respuesta a la pregunta del reto y sirven para
consolidar los contenidos aprendidos en la unidad.

Actividades 9y 10

— Laactividad 9 da respuesta directa al reto planteado al inicio
de la situacién de aprendizaje.

— Laactividad 10 permite comprobar que se han comprendido
las caracteristicas propias de cada tipo de reproduccion.

Una vez acabadas las actividades, pueden dedicarse unos minu-
tos a reflexionar sobre el propio aprendizaje.

Solucionario

9. a. Esmejor plantar trozos de tubérculo con brotes (es decir,
por reproduccién asexual), ya que las nuevas patatas
creceran mas rapido, sin necesidad de plantar semillas, y
todas las patatas que salgan seran iguales que la primera.

b. Es mejor sembrar semillas (es decir, por reproduccién
sexual), ya que de cada semilla saldran patatas diferen-

Comentar la importancia que tiene reflexionar sobre el propio
proceso de aprendizaje (metacognicion y metaaprendizaje).

Responder de manera individual las preguntas del metaapren-
dizaje final.

COMO EVALUAR

Utilizar la ribrica de evaluaciéon que esta disponible en for-
mato digital.

Realizar el juego interactivo y completar la ribrica a modo
de autoevaluacion.

Para recopilar datos sobre la evaluacion de las competencias
trabajadas, sugerimos utilizar las actividades 2, 3, 4,6, 7y 8
del metaaprendizaje final.

tes. De esa manera, podremos encontrar la variedad que
crezca mejor en casa y nos guste mas.

10. Reproduccion asexual: uno; no; si; sf.

Reproduccién sexual: dos; sf; no; no.

18
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Solucionario / Saberes y destrezas

La funcion de reproduccion
1. Herbivoros: vaca, abeja, jirafa, conejo, cabra.

Carnivoros: tigre, buitre, pirafia, tiburén, mos-
quito.

Omnivoros: jabali, pavo real.

« Que no nacerian nuevos seres vivos. Si esto
ocurriera, las diferentes especies de seres vivos
acabarian por desaparecer.

2. Respiracion mediante branquias: permite obte-
ner oxigeno del agua; (C). Respiracion mediante
pulmones; (A). Respiracion a través de la piel:
solamente la pueden utilizar animales peque-
flos que viven en lugares muy humedos; (D).
Respiracion mediante traqueas: lo emplean ani-
males terrestres pequenos (B).

3. Nutricién animal: traqueas, pulmones, bran-
quias, corazdn, vasos sanguineos.

Nutricion de las plantas: hoja, vasos conducto-
res, savia.

Reproduccion animal: testiculos, ovarios.

Reproduccion de las plantas: pistilo, estambres,
pétalos, fruto, polen.

4. Respuesta grafica. Dia. Fotosintesis: entra CO, y
sale O,. Respiracion: entra O, y sale CO.,,

Noche: Respiracion: entra O, y sale CO..

48
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Practica +

La reproduccion

L Nombre: Fecha:

1] Explica qué es la reproduccion e indica qué dos tipos de reproduccion existen.

 Ahora, responde: ;qué pasaria si los seres vivos no pudieran reproducirse?

WA Relaciona cada una de estas imagenes de plantas con el tipo de reproduccion sexual que repre-
senta.

Reproduccion sexual Reproduccion asexual

%] En una granja ha nacido una camada de conejos. Observa la imagen de las crias:

« ;Son el resultado de un proceso de reproduccion sexual o asexual? jPor qué?

52
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La reproduccion sexual

L Nombre: Fecha:

BE Leeel texto y contesta a las preguntas.

p
El lagarto de agua dulce, también conocido como

ajolote, es un animal muy interesante. Es un anfibio
que puede reproducirse tanto sexual como
asexualmente. Segun sean las condiciones ambien-
tales o el estado de estrés del animal, lleva a cabo
un tipo de reproduccion u otro. Asi, por ejemplo, si
el ambiente es favorable, el ajolote lleva a cabo la
reproduccion sexual. Pero si el ambiente no es el
adecuado o el animal esta estresado, puede repro-

ducirse asexualmente.
\ 4

« ;Qué tipo de reproducciéon es mas probable que lleve a cabo el ajolote si el alimento escasea
alli donde vive? ;Y si el ambiente es favorable y el animal no esté estresado?

o ;Cuantos individuos hacen falta para llevar a cabo la reproduccion sexual? ;Y la asexual?

o ;COomo seran las crias del ajolote cuando se reproduce asexualmente, iguales a la madre o
diferentes? ;Y cuando se reproduce sexualmente?

WA Observala imagen de las células reproductoras de un mamifero.

o ;COmo se llaman las células reproductoras femeninas?

e ;Y las masculinas?

e Indica una diferencia entre estos dos tipos de células.

59
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Solucionario

Practica + (La reproduccion) Amplia + (La reproduccién sexual)

1. La reproduccion es una funcion vital que per- 1. « La asexual. La sexual. « Dos, un macho y una
mite que se forme un nuevo ser vivo a partir de hembra. Solo uno. « Iguales a la madre e iguales
otro. Existen dos tipos de reproduccion: asexual entre si. Diferentes a la madre y al padre.

sexual. - : ,
y 2. « Ovulos. « Espermatozoides. « Los ovulos son
+ Que no nacerian nuevos seres vivos. Si esto grandes y no se puede mover. Los espermato-
ocurriera, las diferentes especies de seres vivos zoides son pequenos, en comparacion, y tienen
acabarian por desaparecer. la capacidad de moverse.

2. Reproduccion sexual: ¢. Reproduccion asexual:
a,byd

De reproduccion sexual. Porque la mayoria de
los animales se reproducen sexualmente, pero,
ademas, todos estos conejitos son diferentes
entre si y eso solo sucede en la reproduccién
sexual.

w
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